

Tipy na kulturní, sportovní a společenské akce v Pardubickém kraji • zdarma

Mezinárodní taneční festival v Chrudimi

Dne **1. května** se v Chrudimi uskuteční již po osmnácté setkání tanečních souborů zabývajících se plesovými předtančeními a polkou. Mezinárodní taneční festival „Plesové choreografie a párové tance 2011“ se skládá i letos ze tří soutěží, v nich se bude

Festival „Plesové choreografie a párové tance 2011“

Letošní rok opět zhlédneme více než 25 plesových choreografií, 6 choreografií polky



bojovat o tituly Mistr ČR SUT 2011. Festival se uskuteční opět v krásném sále chrudimského Muzea.

Galavečer

Celá akce začne již v 8 hodin prostorovými zkouškami zúčastněných souborů. Od 14 hodin začne hlavní soutěž předkoly, ve kterých ve víru valčíku, polky, polonézy, standardních i latinských melodií, ale i dalších tanečních rytmů, diváci uvidí to nejlepší, co mohli zhlédnout návštěvníci plesů v Čechách a na Slovensku v letošní taneční sezóně. Vše bude vrcholit od 20 hodin galavečerem s finálovými soutěžemi a ve 22 hodin se při slavnostním vyhlášení soutěžící dozví, kdo byl nejlepší.

a téměř 50 párů při soutěži v české polce. V programu diváci uvidí ještě 5 choreografií hostů s jinými tanečními styly.

Náš region je tradičně silně zastoupený. V soutěžích jej bude reprezentovat soubor TK BOHÉMIA Chrast, který zastupuje hlavního pořadatele celé akce Taneční školu BOHÉMIA – Ing. Bohumila a Hanu Černých Chrast, chrudimský soubor TK BESTA a hlinecké soubory TKG a TS Ridendo.

Vyhlášovatelem akce je Svaz učitelů tance České republiky a akce probíhá za podpory Pardubického kraje a Ministerstva kultury České republiky.

Ing. Bohumil Černý,
TŠ BOHÉMIA Chrast



Tam a zpátky do pohádky

V Muzeu loutkářských kultur je k vidění v Chrudimi výstava Anny Haidingerové s názvem Tam a zpátky do pohádky. Najdete zde textilní a didaktické hračky. Autorka výstavy se narodila v roce 1954, vystudovala gymnázium a Školský ústav umělecké tvorby v oboru paličkována krajka a výšivka, potom učila – vedla kursy ručních prací v Příbrami. Pak pracovala nějakou dobu do roku 1990 v Hamíro Příbram, ale už od roku 1986 vyrábí textilní a didaktické hračky na volné noze. Spolupracuje i s dětskými ústavy a vyrábí hračky rozvíjející dětskou fantazii, dovednost a motoriku. Pro děti s dechovými obtížemi vyrábí i nafukovací hračky, vymyslela i slepecké pexeso. Nyní vyrábí více než 65 druhů maňásků. Součástí výstavy je i paraván s maňásky, s nimiž si budou moci návštěvníci pohrát.

Výstava potrvá **do 22. května**.

Více informací o výstavách i muzeu najdete na www.puppets.cz

Mgr. Simona Klasová,
Informační centrum města Chrudim

Vybíráme z čísla:

- Výstavy v Regionálním muzeu...2
- Bambiriáda v Chrudimi...3
- Dny Železnohorského regionu...4
- 20 let CHKO...5
- Sokol Nasavrky...7
- Masopust...9
- Veselý Kopec...10

Do podzemí i mezi drobné savce v Regionálním muzeu

Regionální muzeum v Chrudim připravilo na konec zimní a začátek jarní sezóny několik zajímavých výstav. Přesvědčte se sami.

Pozvánky na výstavy

Co nového pod zemí?

Výstava „Co nového pod zemí?“ přináší zájemcům poznatky z oboru paleontologie, vědy studující zkamenělý život. Ve třech tematických okruzích je tu popsána historie, současnost a částečně také blízká budoucnost.

Barrande a Trilobiti

K historii patří neodlučně téma Barrande a jeho skalníci a Trilobiti – raci z kamene. Seznámit se můžeme např. s trilobity jako lopatáč, krejcarový rak či metlák. Neméně zajímavé jsou i zbylé dva okruhy zaměřené na stopy ve všech jejich podobách a tzv. tafonomická okna, neboli místa s jedinečným způsobem zachování zkamenělin nebo jejich částí. Za zmínku stojí například velmi mladé nálezy brouků v asfaltu z Ameriky a další.

Výstava je doprovázena množstvím unikátních zkamenělin ze sbírek Vodních zdrojů Chrudim a potrva **do 15. května**.

Neznámý svět drobných savců

Další výstava je nazvaná Neznámý svět drobných savců. Drobní savci jsou jednou z nejméně známých skupin našich živočichů.

Je to jednak díky jejich malé velikosti a také díky jejich skrytému, převážně nočnímu způsobu života.

Výstava se snaží seznámit s životem a výskytem těchto tří skupin obratlovců, řazené mezi tzv. „drobné savce“, hmyzožravců, letounů a hlodavců.

Návštěvníci se tedy mohou těšit na zajímavé informace o všech našich drobných savcích, které mohou zároveň spatřit i na vlastní oči. Vystaveny jsou dermoplastické preparáty (vycpaniny) všech hlodavců a hmyzožravců, pocházejících z několika muzeí z celé ČR. Dále výstavu doprovází 83 velkých fotografií našich drobných savců od RNDr. Miloše Anděry z Národního muzea v Praze. Tuto výstavu můžete navštívit do 15. května.



Výstava Košumberk

O zajímavém gotickém hradě Košumberk, vystavěném na čedičovém vrchu Ojířem z Košumberka, nás provede do 29. května výstava Košumberk – znovuobjevené poklady.

V roce 1922 získalo od Thurn-Taxisů zříceninu hradu Košumberk Družstvo pro záchranu hradu Košumberka. V polovině roku 1922 na hradě proběhly stavební a výkopové práce, při nichž bylo získáno velké množství archeologických předmětů ze 13.–17. století.

Část těchto předmětů byla v meziválečném období použita k výstavním účelům přímo na hradě, zbytek čekal na odborné zpracování deponovaný na půdě budovy purkrabství. Dočkal se až roku 2008, tehdy byly předměty převezeny do prostor Regionálního muzea v Chrudim kde byly v letech 2008–2011 omyty a laboratorně zpracovány.

Návštěvník výstavy může zhlédnout výběr gotického a renesančního skla, kterému věvodí zlomky benátského skla a torzo zrestaurovaného skleněného džbánku. Dále je zde k vidění výběr stolní a kuchyňské keramiky 13.–17. století s dovozovými kameninami, ma-

jolikami a fajánsi. Zajímavostí jsou zbytky miniaturního nádobíčka pro nejmladší obyvatele hradu. Další atraktivní předměty, které jsou k vidění, představují gotické, renesanční a manýristické kamenné kachle. O přítomnosti vyšší šlechty a vzdělané vrstvy nás informuje nálezy postříbřené knižní zápony a zlomek keramické obkladové desky se staročeským nápisem. www.muzeumcr.cz

Ing. Milena Burdychová,
Regionální muzeum v Chrudim

Jarmarky na Resselově náměstí v roce 2011

5. 3. 2011	Masopustní jarmark
16. 4. 2011	Jarní jarmark
25. 6. 2011	Svatojánský jarmark
3. 9. 2011	Obžinky
1. 10. 2011	Bramborový jarmark
26. 11. 2011	Kateřinské posvícení
3. 12. 2011	Mikulášský jarmark
11. 12. 2011	Stříbrná neděle v Muzeu

Výstava kaktusů

Velká výstava kaktusů na chrudimském náměstí se bude konat v termínu **od 1. do 5. června 2011** u příležitosti 40. výročí založení spolku kaktusářů v Chrudim .

V rámci výstavy každý den večer bude připraveno povídání a promítání o kaktusech při vínečku.

Ve středu 1. června po celý den bude akce pro děti „přines namalovaný kaktus, odměnou dostaneš kaktus“.

Všechny zve Spolek pěstitelů kaktusů a sukulentů Chrudim.
Petr Pecina



Bambiriáda bude i letos na koupališti

Občanské sdružení Altus připravuje letos jubilejní již 10. ročník největší přehlídky aktivit pro děti a mládež v Pardubickém kraji s názvem Bambiriáda. Ta se bude konat ve dnech **26. a 27. května 2011**.

Desátý ročník této akce se bude konat opět v prostorách Sportovních areálů města Chrudim, konkrétně na letním koupališti a hokejbalovém hřišti.

Bohatý program

Jako každý rok se můžete těšit na prezentaci desítek organizací pracujících s dětmi a mládeží ve volném čase. Chrudimská Bambiriáda je vyhlášená svým pódiovým programem. Ani

letos nebudete ochuzeni například o záchranářské ukázky ve vodě či taneční a pěvecká vystoupení spolků z různých koutů Pardubického kraje. A jelikož je letošní ročník jubilejní můžete očekávat opravdovou lahůdku.

Bambiriáda probíhá za přispění Ministerstva školství, Pardubického kraje, města Chrudim a dalších partnerů.

Pozvánka na plovárnu

Více informací o Bambiriádě získáte na webové stránce www.bambiriada.chrudimka.cz, kde naleznete i další informace o akci a galerii z loňských ročníků.
Matěj Zelinka



Ralley Team Chrudim v akci

Již od října 2010 se objevují v okolí Chrudim automobilové závody, které jsou pořádány Rallye Teamem Chrudim. Dne 9. 10. byl ročník zahájen sprintem na 400 m, 23. 10. 2010 proběhl velice úspěšný 1. Chrudimský rallye sprint a v listopadu a prosinci byly úspěšné i závody na letišti Dobrkov u Luže.

Rallye Team Chrudim byl založen pro oživení automobilového sportu a dává možnost každému zkusit si sportovní jízdu na uzavřených komunikacích pod dozorem pořadatelů a záchraných složek. Myslím, že každý motorista by si někdy chtěl zkusit porovnat své umění za volantem s ostatními a často se stává, že se o to snaží na běžných komunikacích za plného provozu. Následky jsou bohužel katastrofální.

Dne 12. února pořádáme Sprint Slalom Slide který se pojede také na letišti Dobrkov, ale 19. 3. 2011 se závody budou konat na autodromu Vysoké Mýto, kde se účastní i profesionální jezdci.

Počínaje dubnem se budou akce přesouvat do okolních obcí Chrudim ve stylu klasické rallye.

Chrudimská rallye se pojede **16. dubna 2011** přes obce Medlešice, Třebířchy a Dřenice. Depo a hlavní místo rallye je domluveno v Medlešickém pivovaru, kde je zajištěno i občerstvení.

Ralley každý měsíc

Rallye Pohled která se pojede **21. května 2011** je situována na technickou jízdu a zručnost jezdců v prudkých zatáčkách a přesnost projetí zatáčky bez ztráty na rychlosti. Depo by mělo být v areálu místního družstva.

Závody budou pořádány každý měsíc a podrobnosti se každý může dozvědět na www.rallyechrudim.cz. Pro diváky je vždy připravena neobvyklá podívaná a ti odvážnější mají možnost si zkusit roli spolujezdce v pořadatelském voze, který vždy jede jako první a uzavírá trať pro ostatní soutěžící vozy.
Za Rallye Team Chrudim, Martin Kučera



Vážený čtenáři,

v rukou držíte opět turistické noviny, ale tentokrát trochu netradiční. Jakformátem, tak obsahem. Rozhodli jsme se i nadále pokračovat ve vydávání těchto novin a to v nové podobě. Věříme, že se vám budou i tak líbit.

V minulosti nám noviny ukázaly, že jsme se vydali správnou cestou. A i ty dnešní v tomto tendru mají pokračovat. Chceme vám ukázat to nejzajímavější, co se v okolí Chrudim bude konat. A věřte, že řada podniků stojí za to! Navíc v našem regionu máte jednu výhodu – na řadu míst se dostanete hromadnou dopravou, vstupné je velmi nízké, ale přitom pořadatelé dávají do příprav vše.

Dovolte mi tedy, abych všem pořadatelům kulturních, sportovních a společenských akcí z tohoto místa poděkoval za angažovanost v občanském životě. Právě tito lidé, mnohdy bez nároku na honorář, připravují řadu skvělých akcí.

A pokud zrovna nepíšeme o vaší akci, dejte nám o ní vědět. Rádi ji příště zveřejníme v letních Turistických novinách, které připravuje Mikroregion Chrudimsko. Ty vyjdou na konci května 2011.

S přáním krátké zimy a hezkého jara

Roman Málek

Dny Železnohorského regionu

Občanské sdružení Železnohorský region Vás zve **od čtvrtka 14. do neděle 17. dubna 2011** na „Dny Železnohorského regionu“. Letos se uskutečnil již III. ročník této akce, která je zaměřena na podporu a rozvoj „regionální turistiky“, podporu rozvoje a z kvalitnějších služeb a drobných podnikatelských aktivit, na posílení regionálního patriotizmu občanů a spolupráci se zájmovými kolektivy a místními školami.

III. ročník akce

Program „Dny“ budou odstartovány ve čtvrtek, kdy se sejdou pracovníci informačních center Železnohorského a sousedních regionů se zástupci regionálních médií, Destinační společnosti Východní Čechy a představitelů Pardubického kraje. Na setkání proběhne prezentace novinek a projektů Železnohorského regionu.

Program

V pátek proběhne „Den otevřených dveří v infocentrech regionu“, kdy pracovníci

Zimní běžkařské trasy Železných hor

Mikroregion Centrum Železných hor v roce 2010 dotvořil ucelený systém zimních běžkařských tras Železných hor. Vyznačil a protahuje na 75 km tras vlastním skútem se stopovacím zařízením mezi Nasavrkami, Krásným a Ústupkami na Seči. Zde jsou také místa pro parkování a stojany s mapovými podklady. Při trati jsou umístěny dva přístřešky pro případ špatného počasí a vybudována dvě místa dalekého rozhledu. O aktuálnosti technického stavu trati informuje 6 webových kamer. Nový systém tras, včetně mapek, najdou zájemci na internetové adrese:

<http://sites.google.com/site/czhbezkarsketrasy>.

Aktuální mapy obdržíte ve všech infocentrech Železnohorského regionu.

www.zeleznehory-hm.cz
www.maszr.oblast.cz

Martin Písař, MAS Železnohorský region

Zimní běžkařské trasy

Trasa č. 1 / délka 11 km
Nasavrky–České Lhotice, kříž–Krásné

Trasa č. 2 / délka 8 km
Okolí Krásného – dva malé okruhy po 4 km

Trasa č. 3 / délka 15 km
Krásné–Prosičky–Ústupky a zpět

Trasa č. 4 / délka 5 km
Hořelec nebo Horní Bezděkov–Prosička
Možnost napojení na trasu č. 3

Trasa č. 5 / délka 12 km
Seč nebo Kovářov–Vápenný Podol

informačních center prezentují jednotlivé akce, turistické produkty a balíčky veřejnosti a školním kolektivům.

V sobotu se uskutečnil již 6. ročník „Putování za poznáním regionu“, při kterém se účastníci mohou dostat do míst, kam se jinak dostanou jen s potížemi. Dny budou zakončeny v neděli „Dnem otevřených dveří vybraných památek a podnikatelských areálů“. Při návštěvě těchto míst, v garantovaných časech, bude zajištěn vstup zdarma nebo návštěvníci obdrží zajímavý bonus.

Informace o dnech regionu

Veškeré informace o Dnech Železnohorského regionu a program jednotlivých dnů dostanete v informačních centrech regionu (TIC Heřmanoměstecko, TIC Nasavrky, TIC Přelouč, TIC Seč, TIC Třemošnice) nebo na www.zeleznehory-hm.cz a www.maszr.oblast.cz. Zde také získáte veškeré informace o nových turistických produktech a probíhajících soutěžích v regionu.

Martin Písař,
MAS Železnohorský region



Chrast

Jaro na zámku v Chrasti

Městské muzeum na zámku v Chrasti zahajuje novou sezonu **1. května** otevřením stálých expozic veřejnosti, doplněných novým modelem Kodexu Gigas a současně v muzejní galerii představí prezentaci výtvarných oborů chrastecké Základní umělecké školy. Od měsíce června galerie každý měsíc představuje tvorbu malířů a výtvarníků regionu cyklem výstav.

Mgr. Jan Schütz, Městské muzeum Chrast



inzerce



„VARHANNÍ MARATON“

V sobotu 5. března 2011 se v chrastecké farnosti koná

hraje **Miloslav Šimek**

(žák předního českého improvizátora prof. Jaroslava Vodrážky)

zpívá **Jakub Koš**

Zastavení:			
Chrast, zámecká kaple	13.00–13.35	Rosice, kostel sv. Václava	15.15–15.50
Chrast, kostel Nejsvětější Trojice	13.45–14.20	(zajímavá ukázka varhanní improvizace do zvuku velkého zvonu)	
Řestoky, kostel sv. Václava	14.30–15.05	Chrašice, kostel sv. Martina	16.00–16.35
		Podlažice, kostel sv. Markéty	16.45–17.20

Každý nástroj na místě úvodním slovem představí Miroslav Pošváb.

Zájemci se mohou zúčastnit jak všech vystoupení, tak i jen vybraných míst ve stanovený čas.

Vstup volný, za dobrovolný příspěvek děkujeme.

Pořádáno ve spolupráci s římskokatolickou farností Chrast, Městským muzeem Chrast a městem Chrast.

Srdečně zvou: administrátor farnosti P. Jan Paseka, starostka Martina Lacmanová a vedoucí muzea Klára Habartová.

Turistické cíle a zajímavosti Heřmanoměstecka

Projekt Značení turistických cílů a zajímavostí na území mikroregionu Heřmanoměstecko má za cíl představit vám, obyvatelům a návštěvníkům daného území, co nejvíce jak historických památek, tak novodobých atrak-

Tipy na výlety

tivit, které jsou kolem nás a kolem kterých mnohdy projdeme bez povšimnutí.

Detailním postupným poznáváním zajímavostí je posilován regionální patriotismus nás, místních obyvatel, a jako návštěvník jste nenásilně vtažen do běžného života zde. V každé z 11 obcí mikroregionu Heřmanoměstecko najdete označeno 28 zajímavých a pestrých turistických cílů, které byste neměli minout. Zajímavosti v terénu jsou označeny právě proto, že mnohé historické objekty nejsou stále zpřístupněny a další atraktivy nejsou součástí běžných vycházkových, naučných a dalších tematických tras či výletů s průvodci. Orientace je snadná. V přirozených centrech obcí je umístěn velký panel informující o historickém vývoji lokality. Na velkém panelu v mapce najdete umístěny jednotlivé turistické zajímavosti označené piktogramy. V případě návštěvy určité lokality tedy po zhlédnutí mapky hlavního panelu s umístěním všech zajímavostí nemůžete žádnou minout. Daný projekt bude jistě postupně koncepčně rozšiřován, což dokládá navazující aktivita města Heřmanův Městec – detailní označení 12 dalších místních zajímavostí na území významné městské památkové zóny zapsané do Seznamu kulturních památek v roce 1999 a vy tak budete mít příležitost se k nám vrátit a nacházet stále nové zajímavosti. S orientací po vyznačených turistických cílech vám jsou připraveni pomoci pracovníci informačního centra mikroregionu Heřmanoměstecko, které se nachází na centrálním náměstí v Heřmanově Městci.

Co můžete najít v lokalitách na území mikroregionu Heřmanoměstecko?

V obcích i krajině mikroregionu Heřmanoměstecko je čtivou formou popsána historie od nejstarších dob po současnost a můžeme zde vidět množství novodobých zajímavostí a historických památek. Mikroregion se rozkládá od rovinaté krajiny ve své severní části po kopcovitý terén Železných hor ve své jižní části. Různé přírodní podmínky sehrály roli i v osídlování mikroregionu.

Úplně nejstarší památky dnes v terénu nemůžeme vidět. Jedná se o nálezy, které náhodně vydala země, třeba nástroje z doby kamenné nalezené u Jezbořic. Také o existenci vesnic v době bronzové v katastru Jezbořic a Rozhovic víme díky různým nálezům. I Slované osídlili nejprve nižší a teplejší polohy. Z doby románské máme už nejen hmotné doklady o existenci některých vesnic, ale dokonce i doklady písemné! Ty se vztahují k Jezbořickému knížecímu dvorci. K nejstarším

osadám, kde stávaly kostely, patří Kostelec u Heřmanova Městce, původně dřevěné stály v Jezbořicích a Svinčanech. Prastarého zasvěcení sv. Havlovi je i kostel v Hošťalovicích.

Od poloviny 13. století docházelo k zakládání nových vesnic. Ve středověku také vyrostly ve vesnicích mikroregionu tvrze. Vály a příkopy označují hrad, který stával v areálu kostela v Kostelci, dále tvrz Stoupec v lese u Březinky a Mrdice v lese Bažantnice u Klešic. Gotickými památkami v mikroregionu jsou kostely v Jezbořicích, Hošťalovicích a P. Marie v Heřmanově Městci. Památkou zřejmě ze 2. pol. 15. století je unikátně dochovaný a rozsáhlý židovský hřbitov v Heřmanově Městci, který upomíná na staletou historii židovského osídlení ve městě. Krásnou památkou lidové architektury je dřevěná zvonice v Jezbořicích. Baroko bylo ve znamení velkých stavebních počínů, a to především v Heřmanově Městci, kde najdeme nejvíce barokních památek. Jedná se v první řadě o chrám sv. Bartoloměje výjimečně architektonické hodnoty. V té době byl upravován i zdejší zámek a za ním založen park. Barokní památky najdeme také ve Svinčanech, kde byl nově zbudován kostel a fara. 18. století je i doba, kdy došlo k největšímu rozkvětu lázní ve Vápenném Podole – k výstavbě lázeňských domů a kaple sv. Václava, později přebudované na kostel.

Zajímavými drobnými památkami jsou zvoničky, které se začaly v obcích stavět od konce 18. století. Zvoničky najdeme např. ve Vyžicích, Načešicích, Konopáči, Klešicích či Horních Raškovicích. Malou raritou je zavěšení zvonku přímo do koruny lípy na návsi v Slavkovicích. V 19. století byla velkou novinkou železnice. Od roku 1882 začal fungovat provoz na trati Přelouč – Heřmanův Městec – Vápenný Podol, o 17 let později byl Heřmanův

20 let CHKO Železné hory

1. května oslaví Chráněná krajinná oblast Železné hory 20. výročí svého vzniku.

Železné hory jsou severozápadním výběžkem Českomoravské vrchoviny pozvolna spadající na severu do roviny Polabí a na jihu se prudce klonící do luhu řeky Doubravy. V roce 1991 byla na části tohoto území na ploše 284 km² vyhlášena Chráněná krajinná oblast Železné hory. Jedná se o malebnou krajinu s výrazným zlomovým hřebenem, hlubokými údolím, říčními nivami, s mozaikou lesních komplexů, luk, polí a drobných sídel. Pestré podloží a geomorfologická rozmanitost podpořily vznik rozdílných společenstev rostlin, která hostí přes 1200 druhů vyšších rostlin a 240 druhů obratlovců. Nejcennější partie jsou chráněny sítí 25 maloplošných zvláště chráněných území.

Chráněná krajinná oblast Železné hory byla připravována k vyhlášení již od roku 1979, ale teprve vyhláška ministerstva životního prostředí ČR 156/91 Sb. ze dne 27. března 1991 se dnem účinnosti od 1. května 1991 završila dlouhodobé úsilí o vznik této CHKO.



Městec spojen s Chrudimí. Provoz na této trati v letošním roce zanikl, ale tím vznikla naděje na vybudování kvalitní cyklostezky s využitím jejího zemního valu.

V mikroregionu můžeme vidět i památky na výrobní činnost našich předků. Jsou to lomy na mlýnské kameny v okolí Horních Raškovic, kde si můžeme projít poutavou naučnou stezkou. V okolí Vápenného Podola se zase těžil vápenec, ze kterého se převážně páliho vápno. Památkou je dodnes stojící dvojschrtová vápenná pec z 2. pol. 19. století. Další turistické cíle tvoří novodobé aktivity v podobě sportovních ploch, relaxačních zón, kulturních areálů. Nejvýznamnějším regionálním turistickým cílem a výletním místem je Areál rozhledny Barborka v Horních Raškovicích.

Informace o mikroregionu

IC Heřmanoměstecko, tel: 469 625 147,
e-mail: infocentrum@mesto-hm.cz,
www.zeleznehory-hm.cz.

Martin Písař, MAS Železnohorský region

Účelem vyhlášení je ochrana a postupná obnova hodnot krajiny, jejího vzhledu a jejich typických znaků.

Odbornou správu oblasti zajišťuje Správa CHKO Železné hory, která má sídlo v Nasavrkách.

Ing. Josef Rusňák, správa CHKO

Akce CHKO k výročí:

Duben 2011 / Den otevřených dveří

Tradiční akce s ukázkou dravců, výstavou rostlin, dřevin, živočichů, minerálů a hornin (v rámci Dne Země)

Květen 2011 / Výstava ke 20. výročí CHKO

Železné hory ve Vodních zdrojích v Chrudimi

Červen 2011 / Výstava rostlin

Tradiční výstava rostlin na správě CHKO Železné hory s výkladem

Září 2011 / Výstava hub a ovoce

Železné hory

Železné hory

Slatiňanské pozastavení

Další již V. ročník celodenní akce ve Slatiňanech a na kterou se mohou těšit malí i velcí návštěvníci se uskuteční v neděli dne **22. května 2011**. Pro návštěvníky je připraven dobový jarmark před hřebčínem, bohatý kulturní program na kterém vystoupí Národopisný soubor Formani se svými hosty, žáci a žákyně ZUŠ Slatiňany a další pozvaní umělci. Zpestřením celého dne budou starokladrubští koně ať již ve stájích nebo na pastvinách, tak i přímo v zámeckém parku, kde je budou moci návštěvníci zhlédnout v celé své kráse.

Bližší informace naleznete na stránkách www.slatinany.cz

Romana Doležalová
Infocentrum Slatiňany



Co nového na zámku ve Slatiňanech?

Znáte-li městečko Slatiňany, jistě si vybavíte koně, nádhernou krajinu na úpatí Železných hor, seriál Dobrá voda a také proslulé Hipologické muzeum, které najdete na zámku v těsné blízkosti původně knížecích stájí pro dostihové koně a koně pro parfosní hony. A protože zámek je to vsutku velký – celých 101+1 – tak se Národní památkový ústav rozhodl představit zámek i z jeho doposud skryté stránky. Pro první polovinu roku 2011 je na pořadu otevření zámecké trasy, která bude vyprávět více o historii a přínosu Auerspergů pro Slatiňany a celé okolí.

Zároveň je pro návštěvníky připravována akce s názvem „Zámek plný kliví“, kdy zámecká budova ožije barvami desítek obličejů květin. A nejen hipologickou veřejnost jistě zaujmou postroje restaurovaného Trauttmansdorfského čtyřspřeží.

„Zámek plný kliví“

Mnoho pohody na Vašich cestách v roce 2011 přeje zámek Slatiňany.

Více informací: www.zamek-slatinany.cz, tel: 469 681 112

Jaroslav Bušta,
kastelán zámku Slatiňany



Veselé obrázky

Město Slatiňany pořádá výstavu obrázků a kreseb Miroslava Alexi. Autor se představí svými veselými obrázky a obrázky se vtipy. Přijďte je zhlédnout do Společenského domu ve Slatiňanech **od 5. dubna do 10. dubna 2011**. Vernisáž výstavy proběhne v pondělí 4. dubna od 17 hodin. Slavnostní zahájení uvede starosta města MVDr. Ivan Jeník za hudebního doprovodu žáků a žákyně ZUŠ Slatiňany.

Bližší informace naleznete na stránkách www.slatinany.cz

Romana Doležalová - Infocentrum Slatiňany



Cestopisná beseda „Ekvádor a Galapágy“

Město Slatiňany Vás zve na další cestopisnou besedu do Společenského domu ve Slatiňanech a to ve středu **2. března 2011** od 19 hodin. Jiří a Alena Márovi budou vyprávět o naplnění dalšího cestovatelského snu svého syna Jirky upoutaného na invalidní vozík. Poznáte s nimi podivuhodná tajemství rovníku, život v ekvádorské rodině, nebezpečný život v amazonské džungli a podíváte se za ojedinělými zvířaty na Galapágy.

Romana Doležalová,
Infocentrum Slatiňany



Velikonoční výstava

Svaz diabetiků Slatiňany jako každoročně pořádá velikonoční výstavu ve Společenském domě ve Slatiňanech a to **od čtvrtka 14. do soboty 16. dubna 2011**. Vystavené výrobky s velikonoční tematikou si budete moci prohlédnout a některé z nich i zakoupit.

Bližší informace naleznete na stránkách www.slatinany.cz

Romana Doležalová,
Infocentrum Slatiňany

Sokol Nasavrky nejen pro děti

Karneval v sokolovně

Dětský karneval v sokolovně – skvělá zábava pro všechny děti! Přijďte v neděli **13. března 2011** do nasavrcké sokolovny zatančit si, zasoutěžit a pobavit se na tradiční akci. Drobné občerstvení zajištěno. Rej masek začíná ve 14 hodin v nově zrekonstruované sokolovně.

Nejen za sportem do Nasavrky!

Malá cena Nasavrky

Zveme všechny příznivce běžeckého sportu na tradiční přespolní běh dětí a mládeže – 36. Malou cenu Nasavrky. V neděli **8. května 2011** v 10 hodin bude odstartována první skupina mladých běžců. Prezence závodníků proběhne od 8 do 9.30 hodin. Závod se uskuteční v PP Kaštanka (ojediněném sadu „jedlých kaštanů“) ve středu města Nasavrky. Přihlášení závodníci budou rozděleni do kategorií podle věku. Závodní tratě jsou přizpůsobeny věkovým kategoriím – nejmladší (ročník 2008 a mladší) běží 45 metrů, tratě se postupně prodlužují až k nejdělsí trati pro nejstarší (17 leté) závodníky, která měří 1750 metrů. Každý závodník obdrží diplom a drobné občerstvení, první tři v každé kategorii medaili. Propozice závodu k dispozici na webových stránkách jednoty. Těšíme se na všechny sportovně aktivní návštěvníky! Přijďte si zaběhat do Nasavrky!



Investice do vaší budoucnosti
Spolufinancováno Evropskou unií
z Evropského fondu pro regionální rozvoj

Rekonstrukce sokolovny

Největší sokolskou akcí na jaře 2011 bude Slavnostní otevření nově zrekonstruované sokolovny. Uzavře se tak největší investiční akce nasavrckých sokolů za posledních 80 let. Nedávno dokončenému projektu „Rekonstrukce objektu sokolovny v Nasavrkách a přilehlého areálu“ byla přiznána dotace z Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod a to ve výši 24 659 056,50 Kč (92,5 % z celkových užitkových nákladů). Projekt byl také vybrán jako pilotní projekt v rámci PAAK – projektu byla poskytována



asistence při realizaci a administraci. Provizorní provoz v „novém“ zahájili sokolové již na podzim. Oficiální otevření celého areálu je však připraveno na **25. května 2011**. Podrobný program bude včas zveřejněn na webových stránkách nasavrckého sokola.

Za organizátory Ondřej Pavlík, jednatel T. J. Sokol Nasavrky



37. CKP Cena Nasavrky, 6. AVE Cena Nasavrky MTB

POZOR změna termínu!
neděle 22. května 2011

Mezinárodní běžecké a cyklistické MTB Nasavrky zvou všechny příznivce pohybových aktivit, tentokrát netradičně, až v termínu konce května! Termínové kolize s půlmaraťony přinutily organizátory přesunout Nasavrky z tradiční první poloviny dubna až na závěr května. Je tedy šance na příjemné počasí a celá sportovní neděle v Nasavrkách bude opět určena úplně všem.

S Jarmilou Kratochvílovou

V 10.00 hodin odstartuje již 37. ročník běžecké CKP Ceny Nasavrky na 15 km, v 10.20 lidový běh pro všechny generace s VZP ČR a Jarmilou Kratochvílovou na 1500 m s následujícím Rychlostním během pivařů. V pravé poledne čeká závodníky na horských kolech start tradiční cross-country na 35 km i Pivního triatlonu.

Pro diváky i všechny účastníky připraven velký doprovodný program se zajímavým hostem a výbornými kapelami.

Hurá do Nasavrky za sportem!

Zakroužkujte si tedy ve svém sportovním kalendáři neděli 22. 5., pozvěte své známé



a hurá do Nasavrky za sportem, dobrou zábavou i poznáním (Keltská stezka, Památník Ležáky...)

Honza Rýdlo

Jaro na zámku v Nasavrkách

Nasavrcký zámek ožije v letošním roce poprvé v neděli **3. dubna** od 17 hodin koncertem dětského pěveckého sboru z Pardubic Iuventus Cantans pod vedením sbormistra Zdeňka Kudrny.

Výstavní prostory zámku se po krátké zimní přestávce znovu otevrou návštěvníkům v dubnu 2011. První plánovanou akcí je výstava obrazů Jarmily Čerevkové. Paní Čerevková si oblíbila malbu suchým pastelem. Nejčastějším tématem jejich obrazů jsou květiny, kytice a andělé. Na začátku května pak obrázky vystřídají práce dětí z výtvarného sboru ZUŠ Slatiňany s pobočkou v Nasavrkách pod vedením výtvarnice Věry Jandové. Od konce května se pak můžete přijít podívat na výstavu prací klientů Ústavu sociální péče ve Slatiňanech.

Výstavy budou otevřené ve všední dny od 8.30 do 16.30 hodin a o víkendech od 13.00 do 16.00 hodin.

Radka Závorková,
TIC Nasavrky

VIII. ročník festivalu Tomáškovy a Novákovy hudební Skuteč

Ve dnech **13. března až 15. května 2011** proběhne s podporou Pardubického kraje již VIII. ročník fest. Tomáškovy a Novákovy hudební Skuteč.

Program VIII. ročníku nabízí řadu velice atraktivních titulů. Pořadatelům se podařilo zajistit hostování renomovaných operních scén. Festival zahájí Divadlo J. K. Tyla Plzeň nejoblíbenější operou B. Smetany Prodaná nevěsta. Druhou operou v programu bude Verdiho Aida v podání Severočeského divadla opery a baletu v Ústí nad Labem. Ta celý program v polovině května uzavře. Koncert s názvem Pocta V. J. Tomáškovy a V. Novákovy představí díla dvou významných skutečských osobností. V podání Komorní filharmonie Pardubice zazní Novákovy Slovácká suita, uvedena bude koncertní předehra a Koncert pro klavír a orchestr C dur V. J. Tomáška se sólistou Janem Simonem. Premiérou ve Skutči bude provedení baletního představení. Labutí jezero P. I. Čajkovského představí Severočeské divadlo opery a baletu Ústí nad Labem.

Jedinečným dílem v programu bude velkolepé provedení Verdiho Requiem Filharmonii Hradec Králové a spojenými pěveckými sbory s dirigentem Frankem Thomsem.

V prostředí skutečského kostela uvede Filharmonie Chrudim Dvořákovy Mši D dur. Později zde zazní také Pergolesiho Stabat mater v provedení Smyčcového kvarteta Konzervatoře Pardubice a Pardubického dětského sboru Iuventus Cantans. Hudební lahůdku si návštěvníci festivalu vyslechnou v překrás-

ném prostředí poutního kostela Na Chlumku. V podání houslového virtuosa Ivana Ženatého a souboru Barocco sempre giovane zde zazní Vivaldiho Čtvero ročních období a skladby od W. A. Mozarta a J. Pachelbela.

Pro milovníky vážné hudby

Bohatá je i nabídka menších komorních koncertů a doprovodného programu.

V městském muzeu vystoupí České saxofonové kvarteto. Nedílnou součástí festivalu zůstává i dvoudenní Mezinárodní přehlídka dětských a mládežnických pěveckých sborů.

Lenka Balounová

5. 3. 2011 / Masopust na Zbožnově

7. 3. 2011 / ŠKOLA ZÁKLAD ŽIVOTA
(Městské divadlo Brno)
Abonmá, Kulturní klub Skuteč

9. 3.–3. 4. 2011 / SURREALISMUS
A IMAGINATIVNÍ SYMBOLISMUS
Výstava Martina Zemanského a Tomáše Sejkory, Městské muzeum ve Skutči

13. 3. 2011 / PRODANÁ NEVĚSTA
(Divadlo J. K. Tyla Plzeň)
Festival Tomáškovy a Novákovy hudební Skuteč, Kulturní klub Skuteč

20. 3. 2011 / POCTA V. J. TOMÁŠKOVY
A V. NOVÁKOVY

(Komorní filharmonie Pardubice, J. Simon)
Festival Tomáškovy
a Novákovy hudební Skuteč,
Kulturní klub Skuteč

23. 3. 2011 / OD KLASIKY K JAZZU
(České saxofonové kvarteto)
Festival Tomáškovy
a Novákovy hudební Skuteč,
Městské muzeum ve Skutči

25. 3. 2011 / Mezinárodní přehlídka
dětských a mládežnických pěveckých
sborů

27. 3. 2011 / J. STRAUSS,
VÍDEŇSKÁ KREV
(Moravské divadlo Olomouc)
Festival Tomáškovy
a Novákovy hudební Skuteč,
Kulturní klub Skuteč

10. 4. 2011 / A. DVOŘÁK, MŠE D DUR
(Filharmonie Chrudim, PS Rubeš,
PS Slavoj)
Festival Tomáškovy a Novákovy hudební
Skuteč, Kostel Nanebevzetí P. Marie Skuteč

3. 4. 2011 / P. I. ČAJKOVSKIJ,
LABUTÍ JEZERO
(Severočeské divadlo opery
a baletu Ústí n. L.)
Festival Tomáškovy
a Novákovy hudební Skuteč,
Kulturní klub Skuteč

13. 4. 2011 /
PŘELET NAD KUKAČÍM HNÍZDEM
(Divadlo pod Palmovkou Praha)
Abonmá, Kulturní klub Skuteč

19. 4.–12. 6. 2011 / PALNÉ ZBRANĚ
Výstava, Městské muzeum ve Skutči

20. 4. 2011 / G. B. PERGOLESI,
STABAT MATER
(Smyčcový kvartet Konzervatoře
Pardubice, Pardubický dětský sbor
Iuventus Cantans) Festival Tomáškovy
a Novákovy hudební Skuteč,
Kostel Nanebevzetí P. Marie Skuteč

7. 5. 2011 / G. VERDI, REQUIEM
(Filharmonie Hradec Králové,
PS Projektchor Marktkirche, Wiesbaden,
PS Rastislav Blansko)
Festival Tomáškovy a Novákovy hudební
Skuteč, Kulturní klub Skuteč

15. 5. 2011 / G. VERDI, AIDA
(Severočeské divadlo opery
a baletu Ústí n. L.)
Festival Tomáškovy a Novákovy
hudební Skuteč, Kulturní klub Skuteč

17. 5. 2011 / JANA EYROVÁ
(Městská divadla pražská – Divadlo ABC)
Abonmá, Kulturní klub Skuteč

Masopustní obchůzky na Hlinecku zapsány v UNESCO

Vesnické masopustní obchůzky a masky na Hlinecku jsou zapsány do Reprezentativního seznamu nemateriálního kulturního dědictví lidstva. Rozhodl o tom Mezivládní výbor UNESCO na svém zasedání v Nairobi v listopadu

za masky se převlékají i ženy), ale charakter obchůzky má stále většinu rysů původních.

Expozice masopustních tradic

Zapsáním na seznam UNESCO však práce

pro předkladatele nominace nekončí. Jedním z bezprostředních úkolů je například závazek, že bude v letošním roce vydána pu-

Navštivte masopust na Hlinecku

blikace věnující se masopustním obchůzkám a maskám, dále pak bude nejpozději do roku 2013 vybudována stálá expozice masopustních tradic na Betlémě v Hlinsku. Další úkoly se týkají například oblasti podpory tohoto jevu na všech institucionálních úrovních (grantové systémy, propagace apod.), ale i odborných úkolů v oblasti dokumentace.

UNESCO přispěje k rozvoji regionu

Domníváme se, že zápis Vesnických masopustních obchůzek a masek na Hlinecku do Reprezentativního seznamu nemateriálního kulturního dědictví lidstva významnou měrou přispěje k rozvoji cestovního ruchu na Hlinecku. Právě tato skutečnost, pokud ji budeme umět vhodně využít, se může stát hlediskem výrazně vymezujícím Hlinecko vůči ostatním regionům České republiky.

Zejména po vzniku stálé expozice věnované masopustním obchůzkám a maskám. Již dnes se však kdokoliv může na oficiálních stránkách organizace UNESCO dozvědět nejen to, jak vypadají masopustní obchůzky a masky na Hlinecku, ale kde Hlinecko na mapě Evropy hledat.

Ilona Vojancová, SLS Vysočina



inzerce

Cyklopůjčovny ČD na Chrudimsku Nemusíte svá kola vozit s sebou!

Navštivte fungující půjčovny kol na nádraží v Chrudimi, Slatiňanech, Žďarci u Skutče, Hlinsku v Čechách.

Kde lze jízdní kola zapůjčit?

- Kola si lze zapůjčit ve stanici Chrudim (ulice Čs. armády 174) denně v době od 7 do 15 h.
- Po předchozí domluvě na tel.: 724 832 456 je možné sjednat zápůjčku kola také ve stanicích Slatiňany, Žďárec u Skutče a Hlinsko v Čechách, kam je připravíme dle vašeho požadavku (přepravu na místo zajišťujeme bezplatně).
- Provoz cyklopůjčoven ČD na Chrudimsku je od měsíce dubna do konce října.



Skuteč

du roku 2010. Bylo tak završeno dlouhodobé úsilí Ministerstva kultury, Národního ústavu lidové kultury ve Strážnici a Souboru lidových staveb Vysočina. Právě Soubor lidových staveb Vysočina byl pověřen přípravou nominační žádosti, na níž spolupracovali i odborníci z Národního ústavu lidové kultury ve Strážnici a Ministerstva kultury. Náročná dokumentace byla zpracována se souhlasem a s podporou starostek a starostů dotčených obcí. Žádost byla předána v srpnu roku 2009 v pařížském sídle UNESCO a téměř rok trvalo posuzování žádosti odborníky z celého světa. Ti z žádostí předložených různými státy světa doporučili k zapsání do zmíněného seznamu 50 jevů (jedna čtvrtina ze všech podaných žádostí). Členové Mezivládního výboru UNESCO odsouhlasili doporučení odborníků a světový seznam nemateriálního kulturního dědictví lidstva je od loňského listopadu bohatší o 47 kulturních statků (celkem je na něm zapsáno 213 jevů z oblasti lidové kultury).

Za masky se převlékají pouze muži

Návrh na zapsání Vesnických masopustních obchůzek a masek na Hlinecku do prestižního seznamu UNESCO byl vznesen proto, že se jedná o obyčej předávaný v několika vesnicích po generace v téměř nezměněné podobě (Hamry, Studnice, Vortová). Dodnes se zde například za masky převlékají pouze muži, masky si udržují podobu popsanou již téměř před sto lety. V několika dalších lokalitách (Blatno, Vítanov, Všeradova, Stan a další) sice došlo k určitým změnám (nové typy masek,

inzerce



Pětিলístek roste v kraji, kde staré pověsti ožívají!

Za pověstmi Chrudimska-Hlinecka s Pětिलístkem

Soutěžte s námi, ceny jsou dány!

Cestujete v létě rádi? Pak pro Vás máme báječný tip na letní výlety pro celou rodinu po turistické oblasti Chrudimsko-Hlinecko. Pětिलístek, což je volné sdružení informačních center této oblasti, pro vás připravil letní soutěž o zajímavé ceny. **Přijďte se podívat do míst, kde se kdysi odehrávaly zajímavé příběhy a děly podivné věci, kde se minulost a současnost potkávají, kde možná ještě dnes najdete kousek kouzla starých příběhů...** Pětिलístek vás těmito místy provede. Dozvíte se spoustu zajímavého a ještě obdržíte puzzle s obrázkem mapky turistické oblasti. Jediná investice do soutěže je zakoupení Putovní knížky za 20,- Kč v některém ze sedmi informačních center (Chrudim, Slatiňany, Hlinsko, Nasavrky, Třemošnice, Heřmanův Městec, Seč). Pak už záleží na vás, jakou formu cestování zvolíte. Ceny pro vítěze jsou velmi lákavé a hodnotné. Jejich seznam je k nahlédnutí v informačních centrech a na www.navstevnik.cz, kde také naleznete pravidla soutěže a kontakty na jednotlivá informační centra.



Informační centrum města Chrudim
Resselovo náměstí 1, 537 01 Chrudim
Tel./fax: 469 645 821, mobil: 773 993 333
E-mail: info@chrudim-city.cz, skype: navstevnik.cz
www.chrudimsky.navstevnik.cz

Hlinecko

Soubor lidových staveb Vysočina připravil zajímavé programy

Výstava fotografií s názvem masopust

Pracovníci Souboru lidových staveb Vysočina přichystali zajímavé programy již od prvních týdnů letošního roku. V památkové rezervaci Betlém v Hlinsku byla zahájena **22. ledna** výstava připravená ve spolupráci se členy Fotoklubu Hlinsko. V domku č. p. 362 si zájemci mohou prohlédnout fotografie za-

Tipy na výlet

chycující atmosféru masopustních obchůzek z různých vesnic na Hlinecku. Téma výstavy tak reaguje na skutečnost, že právě vesnické masopustní obchůzky a masky z Hlinecka byly v listopadu 2010 zapsány do Reprezentačního seznamu nemateriálního kulturního dědictví lidstva UNESCO. Výstava fotografií s názvem Masopust. Zimní krajina potrvá **do 27. března. Od 12. dubna do 1. května** budou roubené domky památkové rezervace



Městské muzeum a galerie Hlinsko

První lednové dny nového roku 2011 v městské galerii patřily dvěma výstavám. Projekt Xylem – Dřevo připravily a realizovaly kolegyně z Regionálního muzea v Chrudimí, výstava Vánoční vzpomínání u divadelních fotografií byla připravena ze sbírkového fondu muzea.

Jarní výstavní sezónu otevře výstava obrazů kameničské výtvarnice **MARKÉTY ADÁMKOVÉ**. Vernisáž výstavy se uskuteční **25. března** v 17 hodin a potrvá **do 24. dubna 2011**. Otevřena bude ve všední dny mimo pondělí od 9 do 12 hodin, v odpoledních hodinách od 13 do 16 hodin. O sobotách a nedělích od 13 do 17 hodin.

Mé obrazy

Každá moje výstava obrazů je vyjádřením mého já, vycházím ze svých pocitů, představ a souvislostí dějin kde bydlím. Jsou to Kameničky. Výtvarnému vyjádření se věnuji od raného dětství s potěšením. Ráda maluji cesty, západy slunce, rybníky, lidská obydlí našich předků z minulosti i současnosti.

Současnost

Miluji stará kola, sudy, žebříňáky, stůl a židle, poličky, talíře a skříně. Všechny tak staré věci na mě mluví. Já poslouchám a někdy se mi naskytne i člověk, který mi o dané věci povídá zajímavé zážitky. Proto můj ateliér zdobí stará skříně, židle, polička a malované talíře. Když sedím v této místnosti mezi svými obrazy, je mi tak dobře. Vzpomínám na chalupu u mé babičky ve Vojtěchově. Vybavuje se mi dětství

Betlém patřit atmosféře tradičních jarních obchůzek, především těch velikonočních.

Velikonoce na Betlémě

Výstava Velikonoce na Betlémě umožní dozvědět se více o způsobu oslav jarních svátků od poloviny 19. století do počátku 20. století. K vidění zde bude tradiční pečivo, předměty provázející jarní lidové obyčej a samozřejmě nebudou chybět ani kraslice. Kromě zmíněných výstav je možné od ledna do prosince využít nabídky speciálního programu pro žáky základních a studenty středních škol nazvaného Betlém školám.

Masopust a Velikonoce na Veselém Kopci

Veselý Kopec je do zahájení letošní návštěvní sezóny uzavřen. Ovšem roubené chaloupky bude možné navštívit **v sobotu 19. února**, kdy se zde od 10 do 15 hodin uskuteční tradiční program Masopust na Veselém



Kopci. Masopustní obchůzku, která se stala světovým kulturním dědictvím, předvede vesnická skupina z Vortové u Hlinska. Zblízka si budete moci prohlédnout tradiční masky, například strakatého, ženušku, slaměného, kobyly... V 10 a 13 hodin bude slavnostně uděleno povolení k obchůzce, po něm se již masky vydají od jedné roubenky ke druhé, aby u každé popřály a zatancovaly. V 15 hodin obchůzku ukončí tradiční rituál nazvaný porážení kobyly. Návštěvnícká sezóna bude zahájena **v sobotu 23. dubna**. Od tohoto data **do 25. dubna** bude také Veselý Kopec patřit připomínce velikonočních svátků. Od Bílé soboty do Pondělí velikonočního budete moci v chaloupkách sledovat zhotovování tradičních předmětů provázejících Velikonoce: kraslice, zvykoslovné pečivo, pomlázky a dalších. Připraven bude i doprovodný kulturní program. O těchto i dalších připravovaných programech se více dozvíte na **www.vesely-kopec.eu**

Ilona Vojancová, SLS Vysočina

Markéta Adámková o sobě

a to, že musím co možná nejrychleji se pokusit zdokumentovat ještě to, co je nutné pro moje děti a děti našich dětí.

Jana Vašková



NKP Ležáky

Národní kulturní památka – Pietní území Ležáky
Miřetice č.p. 66, 539 55 Miřetice
tel.: 469 344 187
www.lezaky-memorial.cz
e-mail: lezaky@lezaky-memorial.cz



Pietní území Ležáky je místem, které připomíná statečnost prostých lidí a jejich účast v odboji proti nacismu. Tato bývalá kamenická osada sloužila za druhé světové války jako úkryt parašutistické skupiny **Silver A** vyslané z Londýna s radiostanicí Libuše. Po atentátu na zastupujícího říšského protektora Heydricha byla osada Ležáky v následném teroru proti civilnímu obyvatelstvu dne **24. června 1942** vypálena a domy srovnány se zemí. Dospělí byli eskortováni do Pardubic, kde byli na popravišti u Zámečku zastřeleni. Z ležáckých dětí se po válce do vlasti vrátily pouze dvě.

Celoročně / Geocaching

2 schránky umístěny v areálu NKP Ležáky, 1 schránka umístěna 2 km od areálu.

Fotografická soutěž pro mládež

Prostřednictvím výtvarné nebo dokumentární formy fotografie reflektují žáci ve věku od 9 do 19 let památná místa poznamenaná nacistickou represí. Více na www.lezaky-memorial.cz/fotoSoutez_cz.aspx

Výukové programy pro školy / plánované akce březen–červen 2011

Kde bydlí sluníčko... / Program pro MŠ a 1.a 2. třídu ZŠ
Při procházce přírodou děti pátrají, jak bydlí živočichové v lese, na louce, v rybníce nebo v potoce.

Silver A/ Program pro 9. ročník ZŠ a SŠ
Program přibližuje působení paraskupin na území Protektorátu, jejich výcvik, úlohu a propojení s domácím odbojem.

Ležáky, místo mé stanice / Program pro II. stupeň ZŠ
Žáci se seznámí s odbojovou činností na území Protektorátu a s významem ležáckého odboje.

Programy je nutné objednat nejméně 14 dní před požadovaným termínem.
Kontakt: František Bobek, bobek@lezaky-memorial.cz, mobil: 739 654 278

Akreditované semináře pro učitele

Semináře pro učitele dějepisu, výchovy k občanství a souvisejících humanitních předmětů probíhají v Památníku Lidice, NKP Ležáky, v Památníku Pankrác, v muzeu SNP v Banské Bystrici a na dalších památných místech ČR.

Více informací získáte také na http://www.lidice-memorial.cz/seminar_cz.aspx.
Kontakt: Marie Borová, borova@lidice-memorial.cz, mobil: 739 562 267

25. 3. 2011 od 15.30 hod.
zahájení sezóny v NKP Ležáky

25. 3. 2011 od 18.00 hod.
Proč si nezatančíte?
převzaté představení pražského divadla Viola, účinkují Jiří Lábus a Emil Viklický (klavír)

Výstavy v minigalerii NKP Ležáky:

25. 3.–12. 6. 2011
Heydrichiáda

Provozní doba – duben až říjen 9.00–17.00 hod.
Zavírací dny – pondělí.
Návštěvu NKP Ležáky mimo návštěvní dny (tj. v pondělí nebo od listopadu do března) lze dohodnout (minimálně 2 dny předem) na telefonním čísle 739 335 734.

Na černo

Výstava tři generací

Na černo, tak je nazývána květnová výstava tří generací výtvarníků Černých. Nejmladšího Přemysla přivedli k výtvarnému umění děd Miroslav a otec Bronislav, oba krajináři.

Vernisáž proběhne v **pátek 6. května**. Výstava potrvá **do 6. června 2011**. Otevírací doba je totožná s předchozí výstavou obrazů Markéty Adámkové.

Černý Miroslav

Narozen roku 1936 ve Svatce okres Žďár nad Sázavou. Jeho hlavním uměleckým působišťem se stala Kocanda u Herálce pod Žákovou horou. Převážnou část jeho díla tvoří malba, příležitostně se věnoval i plastice.

Předmětem jeho výtvarného zájmu byla především krajina se zaměřením na místní region. Celý život prožil v srdci Českomoravské vrchoviny, která byla domovem mnoha významných umělců, převážně krajinářů. Už od dětství měl možnost některé z nich vidět a seznámit se s jejich tvorbou ztvárňující nevšední krásu i kouzlo této krajiny, tyto okamžiky v něm zanechaly hluboký dojem jež ho nutil, aby začal sám malovat.

Později se blíže seznámil s akademickým malířem Jaroslavem Sodomkou, který se stal posléze jeho rádcem a učitelem v prvním období jeho výtvarné činnosti. Černého obrazy jsou vyjádřením jeho velké lásky k tomuto kraji, jež mu natrvalo uçaroval.

V letech 1965 až 1999 uspořádal několik desítek výstav doma i v zahraničí. Miroslav Černý byl zakládajícím členem sdružení žďárských výtvarníků AKVA.

Černý Bronislav

Se narodil v roce 1959. Dětství prožil v Krás-

ném u Sněžného na Českomoravské vrchovině. Zde vyrůstal v těsném sepětí se zdejší přírodou, což v něm zanechalo hluboký cit pro krásu této kouzelné krajiny. Pod vlivem svého otce začal zkoušet své první malířské pokusy. Po absolvování vojenské základní služby a studia ŠVU v Praze se začal výtvarnou činností zabývat naplno. Ve své tvorbě se snaží vyjádřit neopakovatelnou krásu a zároveň drsnost Vysočiny. Jeho velkým vzorem byl český krajinář Jaroslav Lebeda, který však zemřel velice mlád, ale přesto za sebou zanechal bohatou tvorbu.

Zastoupení v mnoha galeriích a soukromých sbírkách v Evropě i v zámoří. V současné době působí v obci Vojnův Městec.

Jeho krédo zní: Nejlepším malířem je příroda sama. My se jí snažíme jen napodobovat.

Černý Přemysl

Se narodil v roce 1985. K výtvarnému umění ho dovedl jeho děda a otec, kteří v něm od mládí pěstovali cit pro umění. Ovšem cesta k výtvarné seberealizaci byla trnitá. Nejprve se vyučil aranžérem, poté absolvoval čtyřleté studium na grafické škole v Jihlavě a tříletý studijní obor ilustrace a grafika na Západočeské univerzitě v Plzni. V současné době zde studuje magisterský obor grafický design. Jeho uměleckými vzory jsou němečtí expresionisté a neoexpresionisté např. Daniel Richter, Neo Rauch, Georg Baselitz, Jonathan Meese a nebo japonský grafik Fumio Tachibana. V současné době působí v umělecké dvojici ČERNÝ BERAN, kde pracuje na různých projektech v oblasti grafického designu a volné tvorby.

Jana Vašková

Informační centra turistické oblasti Chrudimsko-Hlinecko

Informační centrum Chrudim

Resselovo náměstí 1
537 01 Chrudim
Tel./fax: 469 645 821
e-mail: info@chrudim-city.cz
Skype: navstevnik.cz

Městské informační centrum Hlinsko

Husova 41
539 01 Hlinsko
Tel./fax: 469 312 349
e-mail: ic@hlinsko.cz

Infocentrum Slatiňany

T. G. Masaryka 56
538 21 Slatiňany
Tel./fax: 469 660 239
e-mail: infocentrum@slatinany.cz

Informační centru města Třemošnice

1. Máje 56
538 43 Třemošnice
Tel./fax: 469 611 135
e-mail: ic@tremosnice.cz

Turistické informační centrum

Heřmanoměstecko

Náměstí Míru 22
538 03 Heřmanův Městec
Tel./fax: 469 625 147
e-mail: infocentrum@mesto-hm.cz

Turistické informační centrum Seč

538 07 Seč
Chrudimská 94
Tel./fax: 469 676 900
info@mestosec.cz

Informační centrum Nasavrky

Náměstí 1 – zámek
538 25 Nasavrky
Tel./fax: 469 677 566
e-mail: ic-nasavrky@ckmacek.cz

Informační centrum Luže

Komenského 87
538 54 Luže
Tel./fax: 469 671 223
e-mail: knihovna.luze@worldonline.cz



CHRUDIM



Rekreační lesy Podhůra



Rozhledna Bára

Typická a unikátní konstrukce tvaru trojbokého komolého jehlanu je dle autora rozhledny, architekta Martina Rajniše, ojedinělá nejen v Evropě, ale pravděpodobně i na celém světě. Lehká a vzdušná konstrukce rozhledny byla vyrobena z modřínového a dubového dřeva, které pochází z chrudimských městských lesů. Za příznivého počasí můžete z Báry vidět nejen okolí Chrudimi, ale také Orlické hory a Krkonoše.
GPS souřadnice: 49°54'59"N, 15°46'46"E

Lanový park

Lanový park na Podhůře byl otevřen v roce 2009. Nabízí návštěvníkům adrenalinový zážitek pro celou rodinu, spoustu zábavy a zajímavý tip na výlet. K dispozici je dětský lanový park s 5 překážkami o délce 23 m určený pro děti od 3 do 10 let a lanový park pro osoby starší 12 let, se dvěma okruhy různé obtížnosti. Připraveno je 20 překážek o délce 220 m, ve výšce od 10 m do 3 m. Po projití lanového parku můžete sjet z nejvyššího bodu parku pomocí kladky po ocelovém laně z výšky 10 m.

Rezervace a aktuální informace na: www.podhura.cz

Otevírací doba: červen–září denně 10.00–18.00, květen a říjen pouze soboty a neděle 10.00–18.00. Návštěva možná pouze za vhodného počasí.

Turistické noviny – turistický bulletin, Chrudim, 1. vydání 10. 2. 2011, vychází 2x ročně, vydavatel: Město Chrudim, Resselovo nám. 77, 537 16 Chrudim, IČ 270 211, e-mail: info@chrudim-city.cz, náklad 15 000 ks. Redakční rada: Tomáš Černý, Simona Klasová, Petra Vykydalová, Roman Málek. Fotografie: Archiv měst Heřmanův Městec, Hlinsko, Chrást, Chrudim, Nasavrky, Skuteč, Slatiňany, Třemošnice, Bambiriáda – Šárka Trunečková, Ležáky – Ludvík Plašil. Bulletin neprochází jazykovou úpravou. Upozornění! S ohledem na možné změny v programech doporučujeme si ověřit konání akcí či otevírací dobu. Zpracování: Leona Turynová, ELZA Reklama, Čáslav 225, IČ 63799375. Tisk: H.R.G. spol. s r. o., Litomyšl. Evidenční číslo Ministerstva kultury: MK ČR E 19154